
Událo se v roce 2014 v Návojné  
 

Tříkrálová sbírka 2014 

 

TŘÍKRÁLOVÁ SBÍRKA 2014  
  
Již tradičně proběhlo v prvním lednovém víkendu tříkrálové koledování. Děkujeme všem, kteří opět 
ochotně přijali naše koledníky ve svých domovech a umožnili jim nést radostnou zvěst o narození 
Krista. Děkujeme za solidaritu s trpícími a lidmi v nouzi, kterou jste vyjádřili svými dary. Tato 
solidarita nám všem umožňuje oprostit se ze zahledění jen na své potřeby a vidět také nouzi 
druhých.  Díky tomu můžeme zakusit i radost  z této pomoci. 
Velký dík patří všem třem stovkám dobrovolníků, kteří se do sbírky zapojili jako koledníci nebo 
vedoucí skupin a poděkování patří také rodičům malých koledníků za jejich vstřícnost. 
V letošním roce bylo na území Charity Valašské Klobouky vykoledováno celkem 398.804,-Kč. Další 
informace o sbírce v našem regionu najdete 
na www.valklobouky.charita.cz nebo www.facebook.com/CharitaValasskeKlobouky. 
Výsledky z celé České republiky najdete na www.trikralovasbirka.cz 
 
 

Vítání občánků obce narozených v roce 2013 

 
V sobotu 8.2.2014 byli v Centru volného času na zámku v Návojné přivítání nejmenší občánci obce 
narození v roce 2013. Přivítali jsme mezi nás dva chlapečky a šest holčiček. S milým vystoupením 
všechny přítomné potěšily děti z naší mateřské školky. Na přípravě obřadu se podíleli kromě 
zástupců obce Návojná i členky  místní organizace Českého červeného kříže. Při slavnostním obřadu 
popřál starosta obce rodičům i dětem hodně zdraví, pohody a radosti, aby se rodičům podařilo 
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vytvořit pro své děti klidný domov, a aby děti milovaly své rodiče a šťastně vykročily do života, 
který je teprve čeká. Rodičům i dětem byly pak předány malé dárky a pamětní listy a proběhla 
neformální přátelská beseda.  
fotografie zde 
 

POCHOVÁVÁNÍ BASY 2014 

 
V úterý 4.3.2014 se na Hasičárně v Návojné uskutečnila pátá Fašanková zábava zakončená 
pochováváním basy. Členky ČČK připravily občerstvení - svařáček a klobásky voněly celým sálem. 
Tentokrát všechny zájemce o kultúru vítaly sportovkyně, které nestihly Zimní olympiádu v Soči. 
Příchozí masky byly oceněny drinkem zdarma a celovečerním zájmem přítomných krasavic. K tanci a 
poslechu hráli ogaři Káňovi a Matúšovi. Kdo měl odvahu a chuť k boji, mohl si vysoutěžit nějakou tu 
dobrůtku. Večer oživilo vystoupení tanečnic érobiku pod vedením paní učitelky Ovesné. Jsme rádi, 
že se nám zdařila další tradiční akce, kdo chtěl 
a přišel, mohl se bavit až do půlnoci. A jak řekl pan farář: “My ten půst vydržíme a zákazy 
dodržíme!“  
 

Beseda o historii zámku Návojná a exkurze v Muzeu 
Bojkovska - prohlídka dochovaného inventáře ze zámku 
Návojná 

 
V úterý 11.3. 2014 proběhla na Hasičské 
zbrojnici v Návojné beseda o historii 
zámku Návojná a o osudech šlechtického 
rodu rytířů z Manneru, kteří zámek 
zbudovali. Na besedu potom v pátek 
14.3.2014 navázala exkurze do Muzea 
Bojkovska, kde jsme si mohli po téměř 
sedmdesáti letech prohlédnout unikátní 
sbírku dovhovaného inventáře původem z 
návojského zámku. 
  
Fotogalerie z obou akcí ZDE (foto M. 
Naňáková).  
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Návojná vysílá s Českým rozhlasem Brno dne 14. dubna 
2014 

 
Návojná vysílá s Českým rozhlasem Brno dne 14. dubna 2014  
v 6:10 uslyšíte pověst: Tajemství létajících světel.                       
v 9:40 si společně uvaříme s paní Eliškou Vaňkovou některý z jejich báječných receptů  
Po 12. hodině se pochlubí našim životem v obci pan Aleš Naňák a na závěr po 17. hodině vám dá 
zahrát pan starosta František Machara pěknou písničku.        
Poslouchejte Český rozhlas Brno na frekvenci 97.5 FM, přes internet na brno.rozhlas.cz, nebo zde 
 

Kácení maje na Kopanicích 

 

http://prehravac.rozhlas.cz/brno
https://navojna.webnode.cz/images/200000567-ce3f0cf39b/rozhlas 1.jpg


 
V sobotu 14.6.2014 se na Kopanicích konalo kácení máje, které připravili mládenci z Horňanska. 
Příjemná atmosféra, veselé popovídání i přichystané občerstvení, to vše čekalo na návštěvníky. A 
těch se v průběhu večera vystřídalo nemálo! Na fotogalerii z této akce se můžete podívat ZDE! 
 

Poutní mše svatá u kapličky 
 
Věřící nejen z Návojné se v neděli 15. 6. 2014 v hojném počtu 
zúčastnili tradiční poutní mše svaté u kaple Nejsvětější Trojice 
v Návojné. Ta byla sloužena otcem Řehořem a koncelebrována 
otcem Stanislavem. Následné občerstvení bylo připraveno členy 
SDH Návojná. Na fotogalerii se můžete podívat ZDE.  
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Návojná: upravená jihovalašská vesnice plná roubenek 

 
Návojná – /VIDEO/ Návštěvníka, který tady v životě nebyl, upoutá hned na první pohled upravenost 
jihovalašské vesničky s typickými roubenými chalupami – Návojná. Těch se v obci nachází hned 
několik. Pečlivost, se kterou se jejich majitelé o ně starají, je vidět na každém detailu. 
Celý článek, fotografie a video zde 
 

Koupaliště je v provozu 

 
Od soboty 5.7.je opět v provozu naše koupaliště. Pro zlepšení podmínek pro koupání a rekreaci 
zejména rodičů s malými dětmi vybudovala obec nové brouzdaliště s úpravnou vody a fontánkou- 
vodním ježkem. Děti zaujme také malá skluzavka- Beruška. Stavební práce realizovali zaměstnanci 
obce, technologickou část pak dodala firma GHC Invest, s.r.o.  Náklady na vybudování činí cca 750 
tis. Kč, a díky  práci našich pracovníků se ušetřilo dalších cca 300 tis.Kč. Nyní dokončujeme herní 
sestavu- skluzavku s lanovým výlezem, počítadlem a kreslící tabulí a houpadlem ve tvaru delfína. 
Zbývá ještě vytvořit dopadovou plochu z kamínků, která bude vyhovovat bezpečnostním předpisům. 
Věříme, že nám bude přát počasí a koupaliště bude po celou sezónu maximálně využito.  V provozu 
je také bufet s občerstvením.  
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Obrázková hruška v Návojné byla pokácena. Jaká je její 
historie? 

 
Obrázková hruška a její tajemství 
Mezi návojská památná místa zcela jistě patří to, které po desetiletí (a snad i déle) doplňovala 
Obrázková hruška. Zřejmě není v Návojné člověka, který by si nevybavil její charakteristicky rostlý 
kmen a typickou korunu ve výškách. V sobotu 5. 7. 2014 byla hruška kvůli obnově a rozšíření silnice 
pokácena. 
Nicméně i tato hruška by byla jen hruškou, kdyby na sobě nenesla obraz s náboženským motivem, 
lidově zvaný „svatý obrázek“. V současnosti to byl obraz s výjevem Svaté rodiny, dříve to byla Matka 
Boží s umučeným Synem. A právě umístění „svatého obrázku“ je vázáno na událost, která činí ono 
místo památným. Co se tedy mělo stát na onom místě při cestě k Brumovu? 
Jistou odpověď nám nabízí někdejší návojský kronikář a písmák Josef Káňa. V jeho kronice a později 
vydané publikaci Návojské pověsti nalezneme zápis (citováno doslovně bez gramatických 
úprav): „Bylo to v dobách kuruckých válek… Tři mladíci se vraceli jednoho večera domů ze zábavy 
z Brumova. Snad byli opití a nebo dva z nich měli proti třetímu nějakou zášť. To sa neví. Jak došli 
k hrušce, zabili ho a utekli. Ale spravedlnost přece našla viníky a potrestala. Tomu mrtvému 
kamarádu tam lidé potom zavěsili ten obrázek, který tam vysí dodnes, a modlívali se u něj za duši 
nebožtíka a odpuštění hříchů těm dvěma viníkům. Dnes už se na pověst zapomnělo. A dobří lidé 
dávají dodnes kytičky květin pod obrázek Marie, aniž by věděli komu a proč.“ 
Stejná publikace nám předkládá ještě variantní řešení události. A to dokonce i s konkrétní osobou 
vsazenou do děje. Josef Káňa totiž pod zmíněnou pověstí uvádí, že (opět citováno doslovně bez 
gramatických úprav): „Čížova tetička vypráví, že vrahem byl Matějů Karel přiženěný na Matějovém. 
Jednou prý vedl krávy ze Slovák, které se nesměli vodit. Byl tenkrát veliký liják. Karel Matějů se 
začal hádat s jedním muzigantem, který šel s kamarády z brumova, až ho zabil.“ 
Tolik pověsti. Tedy vyprávění, která mnohdy nesou více či méně zaobalený kus pravdy. Je ale možné 
ona vyprávění prověřit skrze historické prameny a dopátrat se konkrétních a ověřitelných informací? 
Je možné nalézt skutečný důvod umístění „svatého obrázku“ v místech, které známe jako u 
„Obrázkové hrušky“? Pokusme se o to! 
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První pověst nám mnoho vodítek nedává. Odvolává se na násilný čin, jenž se měl v Návojné udát, 
respektive říká, že obrázek má být upomínkou na jakéhosi muže, který měl svou smrt najít 
v místech, kde donedávna stávala památná hruška. Ovšem situuje událost do počátků 18. století, 
kde naše pátrání mnoho šancí nemá. A navíc, sama pověst je velmi obecná. 
Zato její druhá varianta skrývá několik indícií. Vycházejme z toho, že Josef Káňa ji zachytil kolem 
roku 1950. On původ obrázku nezná, neslyšel jej ani od generace svých rodičů, která by si událost 
jistě pamatovala. To nám celkem spolehlivě událost posunuje před rok 1900. Nicméně „Čížova 
tetička“ událost popisuje s pozoruhodnými detaily: jmenuje údajného vraha a pak do scény přidává 
nikoli účastníky zábavy, ale samotné muzikanty. Vyjděme z toho, že Čížova tetička užila jméno 
„Matějů Karla“. Zkusme se tedy podívat, zda na „Matějovém“ v Návojné známe nějakého muže toho 
jména, respektive, zda zde takový muž v 19. století žil. Matriky i sčítací operáty nás ujišťují že ano! 
Karel Vaněk, syn Matěje Vaňka (odtud ono přízvisko „Matějů“) se narodil v září roku 1833 a zemřel 
1. května roku 1904. No a nabízí se otázka: stala se v průběhu jeho života v Návojné nějaká událost, 
která by se podobala té z pověsti? Došlo v Návojné k nějaké vraždě? Skloňme svůj zrak opět k listům 
v knize úmrtí pro návojskou obec. Ta nám prozradí, že v období od roku 1850 do roku 1918 je 
v Návojné zaznamenáno pouze jediné násilné zabití. A to k 15. dubnu 1869. Tehdy byl ve věku 
čtyřiadvaceti let zabit František Ptáček. Dle zápisu úmrtí „zemřel smrtí násilnou následkem 
poranění míchy. Tak uznala úřední komise v Návojné dne 18. dubna 1869“. Dá se tedy soudit, že 
nebohého Františka Ptáčka, narozeného na č.p. 30 v Návojné někdo sprovodil ze světa. Stalo se tak 
ovšem na silnici od Brumova? Zřejmě ne, zápis úmrtí by toto místo (tedy údaj, kde bylo tělo 
nalezeno) obsahoval. Zde však nacházíme pouze aktuální číslo domovní. A Karel Matějů? Na toho 
opravdu nelze nikterak poukázat. V době vraždy byl čtyři roky ženatý a spolu se svým otcem 
hospodářem se staral o rodnou usedlost. Více světla do události nevnese ani pohled do fondu 
Okresního soudu ve Valašských Kloboukách, který je uchováván ve Státním archivu ve Zlíně. 
V rejstřících nalezneme informaci o tom, že soud kauzu Františka Ptáčka řešil, ovšem vlastní spis se 
nalézt nepodařilo. 
Zde jsme tedy ve slepé uličce. Násilnou událost ve sledovaném období tedy s Obrázkovou hruškou 
prokazatelně spojit nejde. 
Naše pátrání však pozoruhodně doplní údaj nalezený v matrice brumovské. Ke dni 20. června 1883 je 
v úmrtní knize veden zápis, který informuje o smrti svobodného mládence Václava (a teď pozor!) 
Matějíčka (!). Ten měl zemřít vysílením na poli v Návojné, kde bylo jeho tělo nalezeno. No a kde 
měl brumovský rod Matějíčků v Návojné pozemky? Dle Indikační skici z roku 1879 vlastnili 
Matějíčkovi z Brumova pozemky v trati Újezda, a to v místech, která přímo sousedí s místem 
Obrázkové hrušky! Že by onen obrázek odkazoval na smrt (nikoli však násilnou) Václava Matějíčka? A 
ve vzpomínkách pamětníků se spojila vražda s nalezením mrtvoly a přízvisko „Matějů“ bylo 
z nějakého důvodu zaměněno s příjmením Matějíček? Inu možná. Je to pravděpodobné, ovšem 
stoprocentní to také není. 
A ještě je tu jedna věc: kde vzala Čížova tetička onen detail s muzikanty? Proč se jí tak vryl do 
paměti? Možná za to může incident z 12. ledna 1884. Toho večera si v Nedašově sedm chasníků, 
„učňů muzikantů“ (!) vyhlédlo jistého Václava Nováka. Nadávali mu a vysmívali se mu kvůli 
podezření ze žhářství. Novák se však nedal, vyzbrojil se palicí a chtěl si s muzikanty srovnat účty. Ti 
však vzali do rukou podobné zbraně a společně Nováka zbili. Celá šarvátka pak skončila Novákovou 
smrtí. Takže ejhle, najednou tu máme událost, kdy vrah pochází z řad muzikantů. O vraždě pak 
nalézáme zmínky nejen v matrice, ale i v kronice brumovské farnosti. 
Že by se kruh uzavíral? Že by ona pověst od Čížové tetičky nesla vzpomínku ne na jednu historickou 
událost, nýbrž se v ní útržkovitě a matně prolínaly události dvě či dokonce tři? Kdoví?! Možná jsme 
oponou času trhli, možná jsme ji poodkryli. Ale svá tajemství si přece jen v úplnosti ponechala. Ať 
už to bylo jakkoli, „svatý obrázek“ pod Návojnou, ono památné místo si úctu zaslouží a zůstane 
zachováno i pro příští generace. Poté, co bude upravena silnice, na levém břehu ve směru 
k Brumovu dojde k opětovné instalaci původního obrázku. A s ním zde bude vysazena i nová hrušeň, 
spolu s další náhradní výsadbou. 
Památné místo u „Obrázkové hrušky“ tak nezanikne. 
  
Na fotogalerii z kácení Obrázkové hrušky se můžete podívat ZDE.  
 
 
 
 
 
 

http://navojnan.rajce.idnes.cz/Kaceni_navojske_Obrazkove_hrusky_5.7.2014#P1100780.jpg


Uzavírka silnic 
  
Z důvodů nezbytných pyrotechnických prací v objektu areálu bývalé zbrojovky ve Vrběticích dojde k 
uzavření následujících silnic: 
čtvrtek 23.10.2014 v době od 08:00 do 16:00 hod 
bude uzavřena 
silnice III/4941 v úseku Vlachovice - Haluzice ( objízdná trasa Vlachovice-Vlachova Lhota-Vysoké 
Pole-Újezd-Loučka) 
silnice III/4932 v úseku Haluzice - Lipová ( objízdná trasa Loučka-Sehradice-Dolní Lhota-Petrůvka-
Slavičín) 
pátek 24.10.2014 v době od 08:00 do 16:00 hod. 
bude uzavřena 
silnice III/4941 v úseku Vlachovice - Haluzice ( objízdná trasa Vlachovice-Vlachova Lhota-Vysoké 
Pole-Újezd-Loučka) 
silnice II/494 v úseku Vlachovice - Vrbětice - Slavičín ( objízdná trasa Val. Klobouky-Brumov-Bylnice-
Štítná-Slavičín) 
Bližší informace naleznete na webových stránkách města Valašských Klobouk. 
 

Devadesáté narozeniny paní Boženy Vaňkové 

 
Ve čtvrtek 30. října 2014 se dožila v dobré kondici devadesáti let naše občanka paní Božena 
Vaňková. Za obec jí přišli popřát do dalších let hodně zdraví, štěstí, životního elánu, pohody a 
Božího požehnání starosta a místostarosta obce. Paní Vaňková zavzpomínala na své mládí, práci v 
JZD, spolupracovníky a známé, zašlé zvyklosti a historii obce. Její zajímavé vyprávění optimismus  a 
vzpomínky by  bylyjistě  poučením i pro mladou generaci. 
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Oprava Silnice III/50736 

 
Práce na  stavbě Silnice III/50736 pokračují s plným nasazením. Dodavatel stavby se potýká se 
složitými podmínkami na této stavbě, která probíhá s částečným omezením silniční dopravy. 
Začínají se montovat gabiony na levé starně vozovky a probíhají práce na Geotechnických 
opatřeních na svahu k potoku u hranice s katastrálním územím Brumova. Teprve nyní si mnozí 
uvědomují nebezpečí, jaké hrozilo v  případě dopravní nehody, nebo sesuvu svahu nad silnicí nebo 
utržení krajnice na straně potoka.  
 
 

Úprava sjezdu u zámku v Návojné 
 
V listopadu byla dokončena Úprava sjezdu ze silnice III/50736 
u zámku v Návojné, jejímž investorem je Obec Návojná. 
Předpokládané náklady byly 602 720 Kč. Ve výběrovém řízení 
byla vysoutěžena cena 511 975 Kč. Vzhledem k tomu, že  
konečná asfaltobetonová vrstva sjezdu může být realizována 
až současně s konečnou úpravou povrchu rekonstruované 
silnice III/50736 v květnu 2015, nebyly tyto práce účtovány. 
Faktura za provedené práce činí 430 511 Kč.  Zlínský kraj 
poskytne obci Návojná na tyto práce podporu ve výši 171 427 
Kč. 
Provedená  úprava bude po svém úplném dokončení a 
dokončení stavby Silnice III/50736, jejímž investorem je ŘSZK, 
příspěvkem ke zvýšení bezpečnosti silničního provozu v naší 
obci  
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Ustavující zasedání nového zastupitelstva obce 

 
Ve středu 5.11.2014 proběhlo ustavující zasedání zastupitelstva obce Návojná na nové volební 
období.  Starostou obce byl zvolen Ing. František Machara, neuvolněným místostarostou pan Alos 
Smolík, předsedou finančního výboru Mgr. Milan Mužík, předsedou kontrolního výboru Ing Stanislav 
Jurča, předsedou kulturního a sociálního výboru PhDr. Aleš Naňák, předsedou výboru pro sport, 
mládež a spolkovou činnost pan Alois Hořák a předsedou výboru pro výstavbu, ekologii a zemědělství 
pan Vladimír Káňa.  Přejme novému zastupitelstvu mnoho úspěchů v práci pro blaho obce.    
 

Dotace z rozpočtu Zlínského kraje pro SDH 

 
Zlínský kraj poskytl Obci Návojná účelovou neinvestiční dotaci ve výši 4.200 Kč na pořízení proudnic 
a spojek pro zásahovou jednotku SDH Návojná. Naše jednotka se letos podílela na likvidaci požáru 
výrobní haly ve Štítné nad Vláří.  Zastupitelstvo obce věnuje pozornost a prostředky na kvalitní 
vybavení zásahové jednotky SDH ale i podpoře výcviku mladých hasičů. Dotace od Zlínského kraje je 
tak vítanou pomocí v tomto úsilí. 
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Předvánoční setkání seniorů v úterý 16. 12. 2014 

 
V úterý 16. 12. 2014 se konalo předvánoční sekání seniorů na hasičské zbrojnici. Pěkný večer jsme 
strávili při programu, který byl tvořen poutavým vystoupením dětí z Mateřské školy v Návojné a ze 
Základní školy v Nedašově. Dále následoval příspěvek starosty obce, jenž spoluobčany seznámil s 
tím, jaké plány má obec pro příští rok a připomenul i to, co se v minulých měsících podařilo. 
Následovala beseda s kronikářem obce provázená obrazovou projekcí. Pro hosty bylo přichystáno 
drobné občerstvení.   

 
Rozhlasový pořad o památkách Závrší 
 
Český rozhlas Plus uvedl v sobotu 20. 12. 2014 v cyklu Historie Plus dokument o památkách 
valašského Závrší. Pořad je zaměřen na objekty drobné sakrální architektury i jiné hodnotné objekty 

v našem regionu. Autorem dokumentu je redaktor Petr 
Slinták, kterého po Závrší provedl kronikář obce Návojná Aleš 
Naňák. 
Reportáž si můžete poslechnout ZDE. 
Stránky pořadu, kde naleznete článek k tématu i doprovodný 
rozhovor můžete navštívit ZDE.  
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